

கட்டாயத் தமிழ் மொழி தகுதித் தாள்
திருக்குறள் தொடர்பான கட்டுரை வரைதல்



1. மதச் சார்பற்ற தனித்தன்மையுள்ள இலக்கியம்

திருக்குறள் ஓர் மதச்சார்பற்ற நூல்

திருக்குறளை நாம் படிக்க ஆரம்பித்த உடனேயே அது ஒரு மதச்சார்பற்ற நூல் என்ற உண்மையை நாம் அறியலாம். திருவள்ளுவர் வாழ்ந்த காலத்தில் பௌத்த மதம், சீக்கிய மதம், ஜைன மதம், மற்றும் இந்து மதம் போன்ற பல மதங்கள் இருந்தன. அதைப்போலவே இறை மறுப்பாளர்களும் இருந்துள்ளனர். ஆனால் மதச்சார்பற்ற தன்மை எனும் கருத்தாக்கத்தை யாரும் அறிந்திருக்கவில்லை. வள்ளுவரே மத நம்பிக்கை உடையவர் தான். கடவுளைப் புகழ்ந்தே பத்து குறள்களை கொண்ட ஒரு அதிகாரத்தை படைத்துள்ளார். அவரும் ஒரு மதத்தில் இருந்திருக்கலாம். ஆனால் எந்த ஒரு மதத்துக்கும் ஆதாரமாக இந்நூல் இல்லை. குறிப்பாக சொல்வதென்றால் எந்த மதத்தைப் பற்றியும் குறிப்பிடவில்லை.

திருக்குறளும் மதச் சார்பின்மையும்:

அனைத்து மதங்களையும் மதித்து நடப்பதே மதச்சார்பின்மை. மதம் சார்ந்த நூல்கள் ஒரு மதத்தின் கடவுளின் பெயரால், மனிதர்களுக்கு நல்லொழுக்கத்தைக் கற்பிக்கும். ஆனால் திருக்குறள் கடவுளின் பெயரால் மனிதனுக்கு நல்லொழுக்கத்தையும் வாழ்வியல் நெறிகளையும் போதிக்கிறது.

திருக்குறளும் கடவுள் வாழ்த்தும்:

எழுத்துகளுக்கு எல்லாம் 'அ' கரம் முதலாக இருப்பது போல், உலகிலுள்ள அனைத்தும் கடவுளை முதன்மையாகக் கொண்டுள்ளன.

அகல முதல எழுத்தெல்லாம் ஆதி
பகவன் முதற்றே உலகு
என்கிறார் வள்ளுவர்.

திருக்குறளும் பொதுப்பெயர்களும்:

திருவள்ளுவர் குறிப்பிட்ட பெயர்கள் அனைத்தும் ஆறு, மலை, குன்று, வேந்தன், கடவுள் ஆகிய பொதுப்பெயர்களே. இந்நூலில் தமிழ் என்ற சொல்கூட இடம் பெறவில்லை. ஒரு நூலானது காலத்தைக் கடந்து நிற்க வேண்டுமாயின், அதில் வலுவான ஒரு கதாபாத்திரம் இருக்க வேண்டும். அப்படி எதுவும் திருக்குறளில் இல்லை.

திருக்குறளும் அறமும்:

மனிதன் முதலில் செய்ய வேண்டியது அறம். அந்த அறத்தின் வழியே சேர்த்தப் பொருளைக் கொண்டு இல்வாழ்க்கை நடத்த வேண்டும். இதனையே அறம், பொருள், இன்பம் என வகைப்படுத்தியுள்ளார். எந்த மதத்தையும் சாராமல் இக்கருத்துக்களை நிலைநிறுத்தி உள்ளார் வள்ளுவர்.

அறன் ஈனும் இன்பமும் ஈனும் திறனறிந்து
தீதின்றி வந்த பொருள்
என்கிறார் வள்ளுவர்.

திருக்குறளும் கடவுளும்:

திருக்குறளின் முதல் அதிகாரமான கடவுள் வாழ்த்தில் கூட கடவுள் என்ற சொல் இடம் பெறவில்லை. வாலறிவன், மலர்மிசை ஏகினான், வேண்டுதல் வேண்டாமை இலான், ஆதிபகவன், பொறிவாயில் ஐந்தவித்தான், அறவாழி அந்தணன், இருள் சேர் இருவினையும் சேரா இறைவன், தனக்குவமை இல்லாதவன், எண்குணத்தான் என்றே கடவுளைக் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

திருக்குறளும் பொதுத்தன்மையும்:

எல்லா மக்களும் பிறப்பால் சமமே. அவரவர் செய்யும் செயல் வேறுபாடுகளால் மட்டுமே வேறுபட்டுள்ளனர் என்று பொதுமைத்தன்மையை அக்காலத்தில் வெளிப்படுத்தியவர்.

பிறப்பொக்கும் எல்லா வுயிர்க்கும் சிறப்பொவ்வா
செய்யாதொழில் வேற்றுமை யான்
என்கிறார் வள்ளுவர்.

திருக்குறளும் கடவுள் கொள்கையும்:

பற்றுக் பற்றற்றான் பற்றினை அப்பற்றைப்
பற்றுக் பற்று விடற்கு

என்ற குறள்படி, பற்று இல்லாதவர்களை வணங்க வேண்டும். எந்த பற்றும் இல்லாத விருப்பு வெறுப்பிற்கு அப்பாற்பட்ட சான்றோர் ஆன இறைவனை பற்ற வேண்டும் என்கிறார் வள்ளுவர். 'மலர்மிசை ஏகினான்' மற்றும் 'வேண்டுதல் வேண்டாமை இலானடி' என்றே திருக்குறளிலும் இக்கருத்தினையே வலியுறுத்தியுள்ளார்.

திருக்குறளும் இறைவனும்:

இரந்தும் உயிர்வாழ்தல் வேண்டின் பரந்து

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

கெடுக உலகியற்றி யான்

என்ற குறளில் உலகத்தை படைத்தவன் உலகில் ஏற்றத் தாழ்வுடன் சிலர் இரந்து உயிர் வாழுமாறு ஏற்பட்டிருந்தால், இறைவனும் இவரைப் போல எங்கும் அலைந்து கெடுவான் என வள்ளுவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

திரு.வி.க. கூற்றின்படி, திருக்குறள்

ஒரு மதத்தார்க்கோ

ஒரு வகுப்பார்க்கோ

ஒரு நிறத்தார்க்கோ

ஒரு நாட்டார்க்கோ உரியதன்று.

தமிழின் முதன்மை நூலாக விளங்கும் திருக்குறள் ஒரு மதச்சார்பற்ற நூல் என்பதை அந்நூலிலுள்ள குறட்பாக்கள் மூலம் அறியலாம்.



2. அன்றாட வாழ்வியலோடு தொடர்புத் தன்மை

திருக்குறள் ஒரு அறநூலாகும். இந்நூல் மதச்சார்பற்ற தன்மை உடையது. உலக மொழிகள் பலவற்றிலும் மொழி பெயர்க்கப்பட்டு உள்ளது. உலகம் முழுமைக்குமான வாழ்வியல் நெறிகள் பல இந்நூலில் இடம் பெற்றுள்ளமையால் உலகப் பொதுமறை எனப்படுகிறது.

திருக்குறள் சுட்டும் அன்பு:

அன்பு ஒன்றே வாழ்வியலுக்கான அறமாகும். 'அன்பிற்கும் உண்டோ அடைக்கும் தாழ்' என்றும் 'அன்புடையார் என்பும் உரியர் பிறர்க்கு' என்றும் அன்பின் உயர்தன்மையை குறிப்பிட்டு உள்ளார்.

அன்பின் வழியது உயர்நிலை அஃதிலார்க்கு
என்புதோல் போர்த்த உடம்பு

என்ற குறள் மூலம் அன்பின் வழி இயங்கும் உடலே உயர்நிலை பெறும். அன்பு இல்லாதவர் உடல் வெறும் தோலால் போர்த்திய உடம்பு என்கிறார் வள்ளுவர்.

திருக்குறள் சுட்டும் அறிவு:

எப்பொருள் யார்யார்வாய்க் கேட்பினும் அப்பொருள்
மெய்ப்பொருள் காண்ப தறிவு

என்ற குறளில் எவர் சொன்னாலும் அக்கருத்தின் உண்மையைக் காண்பதே அறிவு என்கிறார் வள்ளுவர். அறிவு அழிவு வராமல் காக்கும் கருவி. 'சென்ற இடத்தால் செலவிடா' என்கிறார் வள்ளுவர்.

திருக்குறள் சுட்டும் ஒழுக்கம்:

ஒழுக்கம் எலோர்க்கும் மேன்மையைத் தரும். ஒழுக்கம் இல்லாதவன் வாழ்வில் உயர்வு இல்லை. 'உலகத்தோடு ஒட்ட ஒழுக்கல்' என்கிறார் வள்ளுவர்.

ஒழுக்கத்தின் எய்துவர் மேன்மை இழுக்கத்தின்
எய்துவர் எய்தாப் பழி

என ஒழுக்கத்தின் மேன்மையை வாழ்வியலுக்கான நெறியாக சுட்டியுள்ளார்.

திருக்குறள் சுட்டும் பண்பு:

பண்புடையவர்களால் மட்டுமே இவ்வுலகம் இயங்குகிறது. அரம் போறும் கூர்மையான அறிவை பெற்று இருப்பினும் பண்பு இல்லாதவனை மரம் என்கிறார் வள்ளுவர்.

திருக்குறள் சுட்டும் நட்பு:

உடுக்கை இழந்தவன் கைபோல ஆங்கே
இடுக்கண் களைவதாம் நட்பு

என்ற குறளில் வாழ்வியலுக்கான அடிப்படையில் ஒன்று நட்பு என்கிறார். நல்ல நட்பு இன்பத்தை அளிக்கும். குற்றமற்ற நட்பை விடாது கைக்கொள்ள வேண்டும் என்கிறார் வள்ளுவர்.

திருக்குறள் சுட்டும் உழைப்பு:

'முயற்சி திருவினையாக்கும்' எனக் குறிப்பிடுவதிலிருந்து உழைப்பின் அவசியத்தை குறிப்பிட்டுள்ளார். 'ஊழையும் உப்பக்கம் காண்பர்' என்றும், 'உள்ளுவதெல்லாம் உயர்வுள்ளல்' என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளமையால் வாழ்வியலுக்கான ஒரு நெறியாக முயற்சியை குறிப்பிட்டுள்ளார்.

திருக்குறள் சுட்டும் கல்வி:

கற்கத் தகுதியான நூல்களை கற்று அதன்படி நடக்க வேண்டும். எண்ணும் எழுத்தும் இவ்வுலகில் வாழும் மக்களுக்கு இரு கண்கள் என்கிறார் வள்ளுவர்.

கேடில் விழுச்செல்வம் கல்வி யொருவற்கு
மாடல்ல மற்றவை யவை

என்ற குறள்வழி, ஒருவனுக்கு அழிவில்லாத சிறந்த செல்வம் கல்வியே என்கிறார் வள்ளுவர்.

திருக்குறள் சுட்டும் வாழ்வியல்:

பல்வேறு குறட்பாக்களில் விருந்தோம்பல், இவ்வாழ்க்கை, மக்கட்பேறு என்பன போன்ற வாழ்வியல் நெறிகளை வெளிப்படுத்தியுள்ளார்.

பதிணைன் கீழ்கணக்கு நூல்களில் ஒன்றான திருக்குறளில் அன்றாட வாழ்வியலுடன் தொடர்புடைய நெறிகள் பல இடம் பெற்றுள்ளதை மேற்கண்ட குறட்பாக்கள் மூலம் அறியலாம்.

குறிப்பு:

திருக்குறளின் இன்னபிற அதிகாரங்களையும் பயன்படுத்தி கட்டுரையை எழுதலாம்.

3. மானுடத்தின் மீதான திருக்குறளின் தாக்கம்

உலகப் பொதுமறையான திருக்குறள் உலகமொழிகள் பலவற்றில் மொழிபெயர்க்கப்பட்டு உள்ளன. மனித சமுதாயம் சிறப்புற்று விளங்க திருக்குறளில் பல்வேறு கருத்துக்கள் இடம் பெற்றுள்ளன. ஏழு அடிகளில் மனித சமுதாயத்திற்கு அறக்கருத்துக்களை வழங்கியுள்ள நூலாகும்.

மானுடம்:

மானுடம் என்பது மனிதன் மனிதனாக வாழ வேண்டிய முறைகளைப் பற்றி கூறுவதாகும். விலங்கிலிருந்து வேறுபட்டு மனிதன் வாழ வேண்டிய நெறிமுறையே மானுடமாகும்.

திருக்குறளும் மானுடமும்:

அன்புடைமை

அன்பு இல்லாத உடல் தோல் போர்த்திய வெறும் எலும்பு என்கிறார் வள்ளுவர். அன்பு இல்லாதவர் எல்லாப் பொருட்களையும் தனது என்பர். அன்பு உடையவர் தம்உடம்பும் பிறர்க்கே என்பர். இதனை

அன்பிலார் எல்லாம் தமக்குரியர் அன்புடையார்
என்பும் உரியர் பிறர்க்கு
என்ற குறள் வழி உணரலாம்.

இன்னா செய்யாமை

பிற உயிரின் துன்பத்தை தனது துன்பம்போல எண்ணாதவர் பெற்றுள்ள அறிவால் எந்தப் பயனும் இல்லை என்கிறார் வள்ளுவர். நமக்குத் துன்பம் செய்தவருக்கும் நன்மை செய்வது அவரை நாணும்படி செய்யும் என்பதை

இன்னாசெய் தாரை ஒறுத்தல் அவர்நாண
நன்னயஞ் செய்து விடல்
என்ற குறள் வழி அறியலாம்.

அருளுடைமை

நல்ல வழியினால் ஆராய்ந்து அருள் செய்வதே உயிருக்கு உறுத்துணை. பிற உயிர்களை காப்பவர்களுக்கு தன் உயிர் குறித்த அச்சம் தேவையில்லை. 'அருளில்லார்க்கு அவ்வுலகம் இல்லை' என்றும் 'வலியார்முன் தன்னை நினைக்கத்தான்' என்றும் வள்ளுவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

வாய்மை

ஒருவர் தன் நெஞ்சறிய பொய் சொல்லக் கூடாது. வாய்மை எனப்படுவது பிறருக்கு தீங்கு செய்யாமல் இருப்பதாகும்.

வாய்மை எனப்படுவது யாதெனின் யாதொன்றும்
தீமை இலாத சொல்லல்
என்கிறார் வள்ளுவர்.

அழுக்காறாமை

ஒருவன் தன் நெஞ்சில் பொறாமை இல்லாத குணத்தை பெற்று வாழ வேண்டும். 'அவ்விய நெஞ்சத்தான் ஆக்கமும் செவ்வியான்' என மானுடத் தத்துவத்தை வள்ளுவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

புறங்கூறாமை

ஒருவர் இல்லாதபோது அவர் பற்றி புறங்கூறுதல் கூடாது. பிறருடைய குற்றங்களைப் போல், நம் குற்றங்களையும் காண்பவருக்கு எந்த துன்பமும் ஏற்படாது என்கிறார் வள்ளுவர்.

ஏதிலார் குற்றம்போல் தங்குற்றங் காண்கிற்பின்
தீதுண்டோ மன்னும் உயிர்க்கு
என்ற குறள் வழி வெளிப்படுத்தியுள்ளார்.

வெஃகாமை

பிறர் பொருள் மீது ஆசை கொள்ளக் கூடாது. ஒருவனது செல்வ வளம் குறையாமல் இருக்க பிறர் பொருளை கைப்பற்ற நினைக்கக் கூடாது என்கிறார் வள்ளுவர்.

கொல்லாமை

அறம் என்பதே பிற உயிரைக் கொல்லாமல் இருப்பதே. கொலை புரிவது தாழ்வான செயல். பகுத்துண்டு பல்லுயிர் ஓம்புதல் என்பதன் மூலம் உணவைப் பங்கிட்டு பல உயிர்களைக் காப்பாற்றுதல் அறநூல்கள் குறிப்பிடும் அறங்களைவிடச் சிறப்பானது என்கிறார் வள்ளுவர்.

பதிணென் கீழ்கணக்கு நூல்களில் ஒன்றான திருக்குறளில் மானுடம் தொடர்புடைய நெறிகள் பல இடம் பெற்றுள்ளதை மேற்கண்ட குறட்பாக்கள் மூலம் அறியலாம்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

குறிப்பு:

திருக்குறளின் இன்னபிற அதிகாரங்களையும் பயன்படுத்தி கட்டுரையை எழுதலாம்.



4. திருக்குறளும் மாறாத விழுமியங்களும் - சமத்துவம், மனிதநேயம் முதலானவை

பதினெண் கீழ்க்கணக்கு நூல்களில் ஒன்றான திருக்குறளில் பல்வேறு மாறாத விழுமியங்கள் இடம் பெற்றுள்ளன. அறநூலான திருக்குறளில் சமத்துவம் மற்றும் மனிதநேய கருத்துக்கள் மிகுதியாக உள்ளன.

திருக்குறள் சுட்டும் சமத்துவம்

பிறப்பொக்கும் எல்லா வயிர்க்கும் சிறப்பொவ்வா
செய்தொழில் வேற்றுமை யான்

என்ற குறள் வழி வள்ளுவர் தொழில் அடிப்படையில் மட்டுமே வேறுபாடு உள்ளது என்றும், பிறப்பின் அடிப்படையில் எந்த ஒரு வேறுபாடும் இல்லை என்றும் வெளிப்படுத்தியுள்ளார்

திருக்குறள் சுட்டும் அன்பு

அன்பினை அடைத்து வைக்கும் தாழ் பால் கிடையாது. அன்பு இல்லாதவர் எல்லாவற்றையும் தமது என்பர். அன்பு உடையார் தம் உடம்பையும் பிறர்க்கு உரிமையாக்கி வாழ்வார். 'அன்பகத் தில்லா உயிர்வாழ்க்கை' என்றும் 'அன்பின் வழியது உயிர்நிலை' என்றும் வள்ளுவர் மனிதநேயத்தை தெளிவாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

திருக்குறள் சுட்டும் அருள்

அருள் செல்வமே சிறந்த செல்வம். அருளுடன் வாழ்பவர்களுக்கு எந்தத் துன்பமும் இல்லை. பிற உயிர்களிடத்தில் கருணை காட்டாதவற்கு மேல் உலகத்து வாழ்க்கை கிடைக்காது. ஆகவே மக்கள் நலம் பெற்று வாழ அருள் என்னும் மனிதநேயம் அவசியம் என வள்ளுவர் சுட்டிக் காட்டியுள்ளார்.

திருக்குறள் சுட்டும் ஒப்புறவு

தாளாற்றித் தந்த பொருளெல்லாம் தக்கார்க்கு
வேளாண்மை செய்தற் பொருட்டு

என்ற குறள்வழி ஒருவன் பல வகையில் தன் முயற்சியால் ஈட்டிய பொருள் அனைத்தையும் பிறருக்கு உதவி செய்வதற்கே என்கிறார் வள்ளுவர். பிறருக்கு உதவாதனது செல்வம் ஊரின் நடுவில் உள்ள பழங்கள் பழுத்ததற்கு ஒப்பாகும் என ஒப்புறவு செய்யாதவனை வள்ளுவர் சாடுகிறார்.

திருக்குறள் சுட்டும் ஈகை

இல்லாதவருக்கு தருவதே ஈகை. ஏதும் இல்லாத ஏழை மக்களின் பசியை போக்க வேண்டும். 'ஈத்துவக்கும் இன்பம் அறியார்கொல்' என்றும் 'ஈதல் இயையாக்கடை' என்றும் ஈகையின் அவசியத்தை மனிதநேயத்துடன் வள்ளுவர் வெளிப்படுத்தியுள்ளார்.

திருக்குறள் சுட்டும் செய்நன்றி

'செய்யாமல் செய்த உதவிக்கு' என்றும் 'பயன்தூக்கார் செய்த உதவி' என்றும் வள்ளுவர் மாறாத விழுமியங்களை குறள்வழி வெளிப்படுத்தியுள்ளார்.

எந்நன்றி கொன்றார்க்கும் உய்வுண்டாம் உய்வில்லை
செய்நன்றி கொன்ற மகற்கு

என்ற குறள் மூலம் எந்த ஒரு அறத்தையும் அழித்தவருக்கு தப்பிக்க வழி உண்டு. ஆனால் ஒருவர் செய்த உதவியை மறந்தவருக்கு தப்பிக்க எந்த ஒரு வழியும் இல்லை என வெளிப்படுத்தியுள்ளார்

திருக்குறள் சுட்டும் அடக்கமுடைமை

அடக்கம் ஒருவனை உயர்த்தும், அடங்காமை நரகத்தில் ஆழ்த்திவிடும். 'யாகா வாராயினும் நாகாக்க' என்றும் 'தீயினால் சுட்டபுண் உள்ளாறும்' என்றும் வாழ்வியல் விழுமியங்களை வெளிப்படுத்தி உள்ளது சிறப்புமிக்கது.

திருக்குறள் சுட்டும் புகழ்

வறியார்க்கு உதவுவதன் மூலம் புகழ் பெற வேண்டும். அதனை தவிர உயிர்க்கு ஊதியம் என்பது இல்லை என மனிதநேயத்தை வள்ளுவர்,

ஈதல் இசைபட வாழ்தல் அதுவல்லது
ஊதியம் இல்லை உயிர்க்கு

என்ற குறள் வழி குறிப்பிட்டுள்ளார்.

திருக்குறள் இனியவை கூறல்

முகமலர்ச்சியுடன் இன்சொல் உடையவனாய் இருப்பது, பொருள் கொடுப்பதைவிட சிறந்தது. இன்சொல் ஒருவனுக்கு அணிகலனாகும்.

இனிய உளவாக இன்னாத கூறல்
கனியிருப்ப காய் கவர்ந்தற்று

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

என்ற குறள்வழி இனிய சொற்கள் இருக்கும் பொழுது அதனை தவிர்ப்பது கனியிருக்க அதனை உண்ணாமல் காயை உண்பதற்குச் சமம் என வள்ளுவர் சுட்டியுள்ளார் .

திருக்குறள் சுட்டும் புறங்கூறாமை

ஏதிலார் குற்றம்போல் தம்குற்றம் காண்கிற்பின்
தீதுண்டோ மன்னும் உயிர்க்கு

என்ற குறளின் மூலம் பிறருடைய குற்றங்களை போல, தம்முடைய குற்றங்களையும் கண்டறிந்து நீக்குபவர்க்கு துன்பம் ஏற்படாது என வள்ளுவர் குறிப்பிட்டுள்ளது சிறப்பாகும்.

திருக்குறளில் கொல்லாமை, நற்பண்பு, பொறுமை, இன்னா செய்யாமை, பெருமை போன்ற அதிகாரங்களிலும் மாறாத விழுமியங்கள் காணப்படுகின்றன. மேற்கண்ட திருக்குறள்கள் மூலம் மாறாக விழுமியங்கள் பலவற்றை திருவள்ளுவர் குறிப்பிட்டு உள்ளதை அறியலாம்.

5. சமூக அரசியல் பொருளாதார நிகழ்வுகளில் திருக்குறளின் பொருத்தப்பாடு.

சமூக நிகழ்வுகளில் திருக்குறளின் பொருத்தப்பாடு

பதினெண்கீழ்க்கணக்கு நூலான திருக்குறளில் பல்வேறு சமூக நிகழ்வுகள் இடம்பெற்றுள்ளது சிறப்பானதாகும். சமூக நிகழ்வு குறிப்பிடும் இடங்களில் அறக்கருத்துக்கள் இடம் பெற்றுள்ளதை அறியலாம்.

திருக்குறள் சுட்டும் ஒழுக்கம்

'ஒழுக்கம் விழுப்பம் தரலான்' என்றும் 'நன்றிக்கு வித்தாகும் நல்லொழுக்கம்' என்றும் வள்ளுவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

உலகத்தோடு ஒட்ட ஒழுகல் பலகற்றும்
கல்லார் அறிவிலா தார்

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

என்ற குறள்வழி உலகத்தோடு பொருந்தி வாழ்பவர் பல நூல்களைக் கற்றும் அறிவிலாதார் என சமூக வாழ்வியலை வெளிப்படுத்தியுள்ளார்.

திருக்குறள் சுட்டும் கூடா ஒழுக்கம்

தன் நெஞ்சம் தான் அறிந்து செய்யும் குற்றம் உடையவரின் தவக்கோலத்தில் எந்த பயனும் இல்லை. பற்றுக்களை துறந்து விட்டதாக பொய் கூறும் நபருடன் சேர்வது பல வகை துன்பங்களைத் தரும் என சமூக வாழ்வியலை வள்ளுவர் வெளிப்படுத்தியுள்ளார்.

திருக்குறள் சுட்டும் கல்லாமை

கற்றவரின் முன்னிலையில் எதுவும் பேசாமல் அமைதியாக இருப்பதன் மூலம் கல்லாதவரும் நல்லவர் ஆகிறார்.

விலங்கொடு மக்கள் அனையர் இலங்குநூல்
கற்றாரோடு ஏனை யவர்

என்பதிலிருந்து விளக்கமான அறிவு நூல்களை கற்காதவர் மக்களாயினும் விலங்கு போன்றவரே என்பதை அறியலாம்.

திருக்குறள் சுட்டும் தீவினையச்சம்

மறந்தும்கூட பிறருக்கு தீவினைகளைச் செய்பவனை துன்பம் சூழும். நமக்குத் தீமை செய்தவனுக்கும் நன்மை செய்பவரே மேலானவர். ஒருவன் தன்னுடைய நலனை விரும்பினால் பிறருக்கு ஒருபோதும் தீமை செய்யாமல் இருத்தல் வேண்டும் என வள்ளுவர் சமூக நிகழ்வை வெளிப்படுத்தியுள்ளார்.

திருக்குறளில் கயமை, சூது, கள் உண்ணாமை, புலால் மறுத்தல், சிற்றினஞ்சேராமை, பெண்வழிச்சேறல் போன்ற அதிகாரங்களிலும் சமூக நிகழ்வுகள்குறித்த செய்திகள் காணப்படுகின்றன. பல்வேறு குறள்களில் சமூக நிகழ்வுகளின் பொருத்தப்பாட்டை வள்ளுவர் வெளிப்படுத்தி உள்ளதை அறியலாம்.

அரசியல் நிகழ்வுகளில் திருக்குறளின் பொருத்தப்பாடு

திருவள்ளுவர் தம் நூலின் முதல் பகுதியாகிய அறத்துப் பாலில் அறத்தின் சிறப்பைத் திடமாக எடுத்துரைத்துக் கற்பவரின் நெஞ்சில் பதியுமாறு செய்கிறார்: இங்கே நெறி தவறாத ஓர் அறவோராக விளங்கி, உணர்ச்சி வயப்படாமல், கற்பனைக்கு இடம் தராமல், நடுநிலையில் நின்று தாம் உணர்ந்த உண்மைகளைத் தெளிவாக விளக்குகிறார். இரண்டாம் பகுதியாகிய பொருட்பாலில் உலக வாழ்க்கையின் இயல்புகளையும் நடைமுறைகளையும் அலசி ஆராயும் ஓர் அனுபவம் நிறைந்த அறிஞராகத் திகழ்கிறார்: பல காலத்தும் பல துறைகளிலும் கண்டும் கேட்டும் அறிந்தவற்றை எல்லாம் தம் சிந்தனைத் திறத்தால் தெளிவாக உணர்ந்து வகைப்படுத்திக் கூறுகிறார். மூன்றாம் பகுதியாகிய காமத்துப் பாலில் படைப்புத் திறன் மிக்க ஒரு கவிஞராக நின்று குறள் மணிகளை இயற்றியுள்ளார்; தாம் மறைந்திருந்து, நாடகப் போக்கில் காதலனையும் காதலியையும் பேசச் செய்துள்ளார்.

பொருட்பாலின் ஏழு பகுதிகள்

“அரசியல் ஐந்து; அமைச்சியல் ஈரைந்து;
உருவவல் இரண்டு; ஒன்று ஒண்கூழ் - இருவியல்
திண்படை; நட்புப் பழனேழ்; குடி பதின்மூன்று
எண்பொருள் ஏழாம் இவை.”

என்பது போக்கியார் என்னும் புலவர் பெயரால் அமைந்த பழைய வெண்பா. இதன் படி, பொருட்பால் ஏழு பகுதிகளை உடையது; அரசியல் 25, அமைச்சியல் 10, அரண் 2, கூழ் 1, படை 2, நட்பு 17, குடி 13 ஆக பொருட்பாலின் எழுபது அதிகாரங்கள் ஏழு பகுதிகளாகப் பிரிக்கப்பட்டுள்ளன.

“படைகுடி கூழ்அமைச்சு நட்புஅரண் ஆறும்
உடையான் அரசருள் ஏறு”

என வரும் பொருட்பாலின் முதல் குறட்பாலிலேயே இந்த வேறுபாட்டிற்கான அடிப்படையும் காணப்படுவது குறிப்பிடத்தக்கது. இக் குறட்பாலில் உள்ளவாறு அரசாங்கம் (அரசின் அங்கம்) என்பதன் அமைச்சு, அரண், கூழ், படை, நட்பு, குடி என்னும் ஆறு அங்கங்களையும் தனித்தனியே வகுத்து, இந்த ஆறு அங்கங்களையும் உடைய ஆட்சித் தலைவனைப் பற்றித் தனியே சில அதிகாரங்களில் கூறி ஏழு வகையாக வேறுபாடு செய்வது திருக்குறளின் அமைப்பு முறைக்கு ஏற்றதாக உள்ளது.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

அரசனது இயல்பு கூறும் இருபத்தைந்து அதிகாரங்கள்

பொருட்பாலின் முதலில் அரசனது இயல்பு கூறும் அரசியலை மிக விரிவாக இருபத்தைந்து அதிகாரங்களில் கூறியுள்ளார் திருவள்ளுவர். 'இறைமாட்சி' (அதிகாரம் 39) தொடங்கி 'இடுக்கண் அழியாமை' (அதிகாரம் 63) வரையிலான இருபத்தைந்து அதிகாரங்களில் 'அரசர்', 'வேந்தர்', 'நிலன் ஆண்டவர்', 'மன்னவர்' முதலான பெயர்களால் நாற்பத்தாறு முறை அவர் ஆட்சித் தலைவனைச் சுட்டிக் கூறியிருப்பது நோக்கத்தக்கது.

குடியாட்சிக் காலத்திற்கும் பொருந்தி வரும் அறிவுரைகள்

அரசனைப் பற்றியும், அரசியல் அமைப்பினைப் பற்றியும் திருவள்ளுவர் பொருட்பாலில் கூறியுள்ள கருத்துக்கள் இன்றும் பொன் போல் போற்றத்தக்கனவாக விளங்குகின்றன. திருவள்ளுவர் வாழ்ந்த காலம் முடியாட்சிக் காலம். எனினும், அந்தக் காலத்தில் அவர் அரசனுக்குச் சொன்னவைகளாக அமைந்த அறிவுரைகள், இன்று குடியாட்சி முறையில் உள்ள தலைவர்களுக்கும் பொருந்தும் நன்மொழிகளாக உள்ளன. திருவள்ளுவர், அரசு எப்படி இருக்க வேண்டும் என்று முடியாட்சி எங்கும் பரவியிருந்த காலத்திலேயே அழகாக எடுத்துக்காட்டியிருக்கிறார்.

திருவள்ளுவர் காட்டுகின்ற அரசு எந்தக் காலத்திற்கும், எந்த அமைப்பிற்கும் பொருத்தமாகக் காணப்படுகிற நிலையினை நாம் காண்கின்றோம். அவருடைய அரசியல் கருத்துக்கள் எந்தக் காலத்திற்கும் எந்த அமைப்பும் ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடிய சிறப்பினைப் பெற்று விளங்குகின்றன.

மக்கள் நல அரசு :

சுருங்கக் கூறின், திருவள்ளுவருடைய அரசியல் அமைப்பு ஒரு 'மக்கள் நல அரசு' அடிப்படையில் அமைந்தது எனலாம்.

"முறைசெய்து காப்பாற்றும் மன்னவன் மக்கட்கு
இறையென்று வைக்கப் படும்"

என்ற குறட்பாவில், 'அரசு குடும்பத்தில் பிறந்து வளர்ந்து, அரசனாகப் பொறுப்பு ஏற்றால் மட்டுமே ஒருவன் அரசனாகச் சிறக்க முடியாது' என்னும் கருத்தியலைத் தெள்ளத் தெளிவாகப் பறைசாற்றியுள்ளார் திருவள்ளுவர். ஒரு மன்னன் நீதி நெறி வழுவாமல் தன் கடமையைச் சரிவரச் செய்தால் - குடிமக்களைக் காப்பாற்றினான் என்றால் - அவன், 'இறை என்று வைக்கப்படும்' - 'முறை செய்து காப்பாற்றும்' அவனை மக்கள் கடவுளாகவே கருதுவார்கள் என்கிறார் அவர். மன்னனைக் கடவுளாக நினைத்த ஒரு காலக்கட்டத்தில், 'நீ ஒன்றும் கடவுள் அல்ல,

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

நல்ல வண்ணம் நடந்தால், நீதி நெறி வழுவாமல் காப்பாற்றினால் உன்னை மக்கள் கடவுளாகவே கருதுவார்கள்' என்று வள்ளுவர் கூறியிருப்பது, ஆழ்ந்து சிந்திக்கத்தக்கது. இக்கருத்து, முடியாட்சிக் காலத்திற்கு மட்டுமன்றி, குடியாட்சி மலர்ந்துள்ள இக்காலக்கட்டத்திற்கும் பொருந்தி வருவதே.

திருவள்ளுவரின் கண்ணோட்டத்தில் 'அறம் வழுவாது, தீமைகளை நீக்கி, மறம் வழுவாது, மானம் காப்பது அரசு' ஆகும்.

"அறனிழுக்கா தல்லவை நீக்கி மறனிழுக்கா
மானம் உடைய தரசு"

என்னும் குறட்பா இவ்வகையில் கருத்தில் கொள்ளத்தக்கது.

'மன்னர் எவ்வழி; மக்கள் அவ்வழி'. நாடாளுமன்றம் தனது குடிமக்களுக்கு வழிகாட்டியாக இருக்க வேண்டியவன் ஆவான். அவன் ஒருவன் தீய வழியில் நடந்தால், மற்றவர்களுக்கு அதுவே தூண்டுகோல் ஆகிவிடும். அவன் தலைவனாக இருப்பதால், அவனுடைய ஒழுக்கம் மற்றும் தனிவாழ்வு பற்றிய செய்திகள் நாடெங்கும் பரவுதல் எளிது. ஆகவே, அவனுக்கு அறநெறி கட்டாயம் வேண்டும் என்று திருவள்ளுவர் வலியுறுத்தியுள்ளார். மானம் வேண்டும் என்று கூறும் போதும், தனிவாழ்க்கை பற்றிய மான உணர்ச்சியைக் குறிப்பிடாமல், 'மறன் இழுக்கா மானம்' என வீரத்திற்கு ஏற்புடைய மானத்தைக் குறிப்பிட்டு, நாட்டின் மானமே தன் மானமாகக் கொண்டு மன்னன் வாழ்க்கை நடத்த வேண்டும் என அவர் அறிவுறுத்தியுள்ளார்.

செங்கோன்மை

'செங்கோன்மை' அதிகாரத்திலும் நல்லாட்சி பற்றி எக்காலத்திற்கும் பொருந்தி வருகின்ற அடிப்படையான கருத்துக்களை எடுத்துரைத்துள்ளார் திருவள்ளுவர். உலகத்தில் உள்ள உயிர்கள் எல்லாம் மழையை எதிர்பார்த்து வாழ்கின்றன; அது போல், குடிமக்கள் எல்லாம் அரசனுடைய செங்கோலை - நல்லாட்சியை - எதிர்பார்த்து வாழ்கின்றனர் என்கிறார்.

"வானோக்கி வாழும் உலகெல்லாம் மன்னவன்
கோல்நோக்கி வாழுங் குடி"

என்ற குறட்பாவில் 'மன்னவன் கோல்' என்னும் முடியாட்சிக் காலத்திற்கான தொடரின் இடத்தில், 'நல்லாட்சி' என்ற பொதுவான இன்றைய மக்களாட்சிக்கு ஏற்ற தொடரைப் பொருத்திக் கொள்ளும் வகையில் பாடியிருப்பது திருவள்ளுவரின் தனிச்சிறப்பாகும்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

“குடிதழீஇக் கோலோச்சும் மாநில மன்னன்
அடிதழீஇ நிற்கும் உலகு”

என்னும் குறட்பாவும் திருவள்ளுவரின் காலம் கடந்து நிற்கும் பொதுமை நோக்கினைத் தெற்றெனப் புலப்படுத்தி நிற்கின்றது. ‘குடிமக்களை அன்போடு அணைத்துக் கொண்டு ஆட்சி புரியும் அரசனுடைய அடிகளைப் பொருந்தி நிற்குமாம் உலகம்’.

இக் கருத்தினையே ‘கொடுங்கோன்மை’ அதிகாரத்தில் வரும் குறட்பா ஒன்றில் எதிர்மறை வாய்பாட்டால் தெளிவுபடுத்தியுள்ளார் திருவள்ளுவர். கொடுமையைப் பொறுத்துக் கொள்ளமுடியாமல் துன்புற்றுக் குடிமக்கள் அழும் கண்ணீருக்கு மிகுந்த ஆற்றல் உண்டு; அதுவே ஆற்றல் மிக்க படையாகி முறை செய்யாத மன்னனுடைய அரசையே அடியோடு அழித்துவிடும்.

“அல்லற்பட்டு ஆற்றாது அழுதகண் ணீரன்றே
செல்வத்தைத் தேய்க்கும் படை.”

இங்கே அல்லற்பட்டு ஆற்றாது குடிமக்கள் அழும் ‘கண்ணீரை’, கொடுங்கோல் அரசையே அடியோடு தேய்த்து அழித்துவிடும் ‘படையாக’ உருவகம் செய்திருக்கும் திருவள்ளுவரின் சிந்தனை புதியது; இதுவரை யாரும் கூறாதது. ஹிட்லர், முசோலினி, ஜார் மன்னர் முதலான உலகின் கொடுங்கோலர்களுக்கு எதிராகத் திருவள்ளுவர் இக்குறட்பாவில் அடித்திருக்கும் சாவுமணி வலிமையானது

வருவாயைப் பெருக்குவதற்கான நான்கு வழிவகைகள்

ஒரு மன்னன் தனது அரசின் வருவாயைப் பெருக்கும் துறையிலும் வரவு-செலவுத் திட்டத்திலும் வல்லவனாக விளங்க வேண்டும். இவ்வகையில் திருவள்ளுவர் ‘இறைமாட்சி’ அதிகாரத்தில் கூறியுள்ள ஓர் அடிப்படையான அரசியல் சிந்தனை வருமாறு:

“இயற்றலும் ஈட்டலும் காத்தலும் காத்த
வகுத்தலும் வல்ல தரசு.”

முதலாவதாக, ஒரு மன்னன் பொருள் வரும் வழிவகைகளைப் பெருக்க வேண்டும்; இதனை ‘இயற்றல்’ என்ற சொல்லால் குறிப்பிடுகிறார் வள்ளுவர். அடுத்து, அரசுக்குப் பல வழிகளிலே வந்த வருவாயைத் திரட்டி ஒன்றுசேர்க்க வேண்டும்; இதனை ‘ஈட்டல்’ என்கிறார் வள்ளுவர். மூன்றாவதாக ஒன்று சேர்த்த பொருளை அழிவு நேராமல் காக்க வேண்டும்; இது ‘காத்தல்’ ஆகும். மிக இன்றியமையாத நான்காவது படிநிலை, இயற்றியும் ஈட்டியும் காத்தும்

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

வைத்துள்ளவற்றைச் செலவிடுவதற்கு உரிய துறைகள் இவை இவை, அவற்றிற்கான தொகைகள் இவ்வளவு இவ்வளவு என்று வகுத்துச் செலவு செய்தல் ஆகும். இதுவே 'வகுத்தல்' எனப்படும். இங்ஙனம் இயற்றல், ஈட்டல், காத்தல், வகுத்தல் என்னும் நான்கு வழிமுறைகளில் அரசின் வருவாயைச் சேர்த்து, பகிர்ந்து, திட்டமிட்டு, பயன்படுத்திக் கொள்வது ஒரு தேர்ந்த மன்னனின் தலையாய கடமை ஆகும் என்கிறார் திருவள்ளுவர்.

இக்கருத்து இன்று அரசியல் மற்றும் பொருளியல் சார்ந்த அறிஞர்களால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டுள்ள சமதர்மம் அடிப்படைக் கருத்துக்களில் ஒன்றாகும். ஓர் அரசு தனது வருவாயை எவ்வாறு எல்லாம் சிறந்த முறையில் திட்டமிட்டுக் கையாள வேண்டும் என்ற முற்போக்கான கருத்தினை இரண்டாயிரம் ஆண்டுகளுக்கு முன்பே நறுக்குத் தறித்தாற் போல் 'இயற்றல், ஈட்டல், காத்தல், வகுத்தல்' என நான்கே நான்கு சொற்களில் வடித்துத் தந்துள்ள பாங்கினை இங்கே நம்மால் காண முடிகின்றது.

அரசனுக்கென்று திருவள்ளுவர் பொருட்பாலில் கூறியுள்ள நல்லியல்புகள் நாட்டு மக்கள் எல்லோருக்கும் வேண்டியனவாக, பொருந்தக் கூடியனவாக இருக்கின்றன. அதனால்தான் அவர் அரசனுக்கு என்று கூறத் தொடங்கிய 'கல்வி' முதலாக 'இடுக்கண் அறியாமை' வரையிலான பண்பு நலன்களை 'வாழும் உயிர்க்கு' என்றும் 'மாந்தர்க்கு' என்றும் பலர்க்கும் பொதுவாக்கிக் கூறியுள்ளார். திருவள்ளுவர் பொருட்பாலில் வலியுறுத்தியுள்ள அரசியல் சிந்தனைகளில் அறநெறியே முதன்மையான இடத்தினைப் பெறுகின்றது, அவரது அரசியல் அமைப்பில் மக்கள் நலமே அடிப்படையாக விளங்குகின்றது. வேறு சொற்களில் கூறுவது என்றால், முடியாட்சிக் காலத்தைச் சார்ந்த திருவள்ளுவரின் பெரும்பாலான அரசியல் சிந்தனைகள் இன்றைய குடியாட்சிக் காலத்திற்கும் ஏற்புடையனவாகத் திகழ்கின்றன.

பொருளாதார நிகழ்வுகளில் திருக்குறளின் பொருத்தப்பாடு

திருவள்ளுவரின் பொருளாதாரக் கருத்துக்கள் காலத்தால் அழியாத, அறநூலான திருக்குறளில் காணக் கிடைக்கின்றன. திருவள்ளுவரின் காலம் குறித்து பல்வேறு கருத்துகள் அறிஞர்கள் மத்தியில் நிலவினாலும் பொதுவாக மூன்றாம் நூற்றாண்டின் சங்க காலத்தையே அவரின் காலமாகக் கருதலாம். திருவள்ளுவரின் கருத்துக்கள் நடைமுறைக்கு ஏற்றவைகளாகவே இன்றும் கருதப்படுகின்றன.

வள்ளுவரின் பொருளாதாரக் கருத்துக்கள் திருக்குறளின் இரண்டாம் பகுதியான பொருட்பாலில் மிகுதியாகக் காணப்படுகின்றன. பொருட்பால் செல்வத்தோடு தொடர்புடையது. வாழ்வின் அடிப்படைகளை அறிந்தவர் வள்ளுவர். அவர் மழையை வாழ்வின் பெரும் ஆதாரமாகக் கருதினார். மழை தான் உணவு தருகிறது. மழைதான் பொருளாதார வாழ்வில் அடிப்படையை உருவாக்குவதாக நம்பினார். வாழ்வின் அடிப்படை பொருளாதார தேவையான வேளாண்மை மழையைச் சார்ந்திருக்கிறது அழிவையும் தரும், அழிவிலிருந்து மீண்டும் தழைத்தோங்கவும் செய்யும்.

உற்பத்திக் காரணிகள்

உற்பத்திக் காரணிகளான நிலம், உழைப்பு, முதல், அமைப்பு, காலம், தொழில்நுட்பம் ஆகியவை குறித்து பல கருத்துகளை வள்ளுவர் எளிமையாகச் சொல்லியிருக்கிறார்.

“பெறுமவற்றுள் யாமறிவது இல்லை அறிவறிந்த

மக்கட்பேறு அல்ல பிற”

என்கிறார் திருவள்ளுவர்

வேளாண்மை

வள்ளுவர் வேளாண்மையை, அடிப்படைப் பொருளாதார நடவடிக்கை என்கிறார். உலகத்தின் அச்சாணியாக வேளாண்மை இருக்கிறது. பொருளாதார ரீதியாக பிற துறைகளின் செழுமை வேளாண்மை துறையின் செழுமையைச் சார்ந்தது. உழவுத்தொழில் புரிபவன் மட்டுமே தலையாய மனிதன்.

“உழுதுண்டு வாழ்வோரே வாழ்வார் மற்றெல்லாம்

தொழுதுண்டு பின் செல்பவர்”

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

உழவுத்தொழிலே மற்ற தொழில்களைவிட உயர்ந்ததாக வள்ளுவர் கருதுகிறார்.

பொது நிதி

திருவள்ளுவர் பொதுநிதி பற்றி பொது வருவாய், பொதுச் செலவு, நிதி நிர்வாகம் ஆகிய தலைப்புகளில் விரிவாக எழுதியிருக்கிறார். 1. வருவாய் உருவாக்குதல் 2. வருவாயை சேகரித்தல் 3. வருவாய் நிர்வாகம் 4. பொதுச் செலவு பற்றியெல்லாம் குறிப்பிடுகிறார்.

பொதுச் செலவு

வள்ளுவர் சமநிதிநிலை அறிக்கையைப் பரிந்துரை செய்கிறார். "ஒரு நாடு அதன் செலவுகளைக் கட்டுக்குள் வைத்திருக்கும் பட்சத்தில், அதன் வருமானம் குறைவாக இருந்தாலும் பாதகமில்லை" என்கிறார். நிதிநிலைக் கொள்கை வகுக்கும்போது செய்ய வேண்டியதாக அவர் சொல்வது "எப்போதும் உபரி நிதிநிலை இருக்கட்டும், சிலநேரங்களில் சம நிதி நிலை இருக்கலாம், ஆனால் ஒரு போதும் பற்றாக்குறை நிதிநிலை மட்டும் கூடாது". பொதுச் செலவை கீழ்க்காணும் மூன்று இனங்களுக்கு செலவிடுமாறு வலியுறுத்துகிறார் வள்ளுவர், 1.பாதுகாப்பு 2.பொதுப்பணிகள் 3.சமூகப்பணிகள்.

வெளிநாட்டு உதவி

வள்ளுவர் வெளிநாட்டு உதவி பெறுதலை ஆதரிக்கவில்லை. குறள் 739-ல் வெளி உதவி கோரும் நாடுகள் நாடுகளே அல்ல என்கிறார். வேறுவகையில் சொல்வதனால் அவர் தன்னிறைவு பெற்ற பொருளாதாரத்தையே வலியுறுத்தினார்.

வறுமை மற்றும் பிச்சையெடுத்தல் (இரத்தல்)

பசிக்கொடுமையிலிருந்து பெறும் விடுதலையே ஒவ்வொரு மனிதனும் பெறக்கூடிய அடிப்படை சுதந்திரம் என்றும் அனைத்து குடிமகனும் இதனை அனுபவிக்க வேண்டும் என்றும் வள்ளுவர் கருதினார். வறுமையே அனைத்து தீமைகளுக்கும் வேராய் இருந்து எக்காலத்தும் தீராத துன்பங்களைத் தருவதாகவும் கருதினார். ஆனால் இந்தியாவில் வறுமைக்கோட்டிற்கு கீழ் வாழ்பவர்கள் எண்ணிக்கையில் பிச்சையெடுப்பவர்கள், வசிப்பிடமின்றி சாலையோரம் வாசிப்பவர்கள் மற்றும் குப்பை எடுப்பவர்கள் அதிகமாக உள்ளனர்.

செல்வம்

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

செல்வம் வாழ்வதற்கான வழியே அன்றி அதுவே இலக்கல்ல என்று வள்ளுவர் கருதினார். செல்வம் சிறந்த மதிக்கத்தகுந்த வழிகளிலேயே ஈட்டப்பட வேண்டும் என்கிறார். செல்வத்தைப் பதுக்கி வைப்பது பயனற்றுப் போகும் என்றகிறார். அவரைப் பொறுத்த வரையில் தொழில்தான் உண்மையான செல்வம், மேலும் உழைப்பு தான் மிகப் பெரும் வளம்.

நலம்பேணும் அரசு

திருவள்ளுவர் நலம்பேணும் அரசு எது என்பதைக் குறித்து விளக்கியுள்ளார். ஒரு நலம்பேணும் அரசில் வறுமை, எழுத்தறிவின்மை மற்றும் நோய்கள் போன்றவை இருக்காது என்கிறார்.



6. திருக்குறளில் தத்துவக் கோட்பாடுகள்.

உயிர், உலகம், இறைவன் பற்றிய கருத்துகளை ஆராய்வதும், அவை பற்றி விரிவாக விளக்க முனைவதும் தத்துவவியலின் அடிப்படையாகும். தத்துவவியல், உலகத்திற்கும் மனிதனுக்குமான தொடர்பை விளக்குகிறது. கடவுளுக்கும் மனிதனுக்குமான தொடர்பையும், உலகத்திற்கும் சமுதாயத்திற்குமான தொடர்பையும் அறிந்துகொள்ளத் தத்துவவியல் உதவுகிறது. எனவே, மனிதனை நெறிப்படுத்தும் அறவியலுக்கும், மனிதத்தேடல்களை ஊக்குவிக்கும் தத்துவவியலுக்கும் இடையே நெருங்கிய தொடர்புள்ளது எனலாம்.

கடவுள் வாழ்த்து

எழுத்துக்களுக்கு எல்லாம் முதன்மையானது 'அ' கரம். அதுபோல உலகில் உள்ள அனைத்தும் கடவுளை முதன்மையாக கொண்டுள்ளன. இதனையே,

அகர முதல எழுத்தெல்லாம் ஆதி
பகவன் முதற்றே உலகு
என தனது முதல் திருக்குறளில் வள்ளுவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

வான்சிறப்பு

மழை உரிய காலத்தில் பெய்யாது போனால் உலக உயிர்கள் அனைத்தும் பசியால் துன்புறும். 'கெடுப்பதுவும் கெட்டார்க்குச் சார்வாய் மற்று' என்ற குறள்வழி உரிய காலத்தில் பெய்யாது கெடுப்பதும் மழை தான், உரிய காலத்தில் பெய்து கொடுப்பதும் மழை தான் என்கிறார் வள்ளுவர்.

மெய்யுணர்தல்

உண்மைப் பொருள் இல்லாத அவற்றின் மீதுள்ள பற்றினால் சிறப்புற பல வகை பிறப்புகள் உண்டாகும்.

காமம் வெகுளி மயக்கம் இவைமூன்றன்
நாமம் கெடக்கெடும் நோய்

இதன் மூலம் வகுப்பு வெறுப்பு, அறியாமை, வெறுப்பு ஆகிய குற்றங்களின் பெயர்களைக் கூட உன் உள்ளத்திலிருந்து நீக்கினாள் பிறவித் துன்பம் கெடும் என்கிறார் வள்ளுவர்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

நீத்தார் பெருமை

ஒழுக்கநெறியில் நிலையாக நின்று பற்று விட்டவர்களின் பெருமை சிறந்தது. செய்வதற்கு அரியதானவற்றைச் செய்பவர் பெரியோர், செய்வதற்கு அரிதானவற்றை செய்யாதவர் சிறியோர் என்கிறார் வள்ளுவர்.

செயற்கரிய செய்வார் பெரியர் சிறியர்
செயற்கரிய செய்கலா தார்.

ஊழ்

ஊழால் சோர்வில்லாத முயற்சி உண்டாகும். பொருள் இழப்பதற்குக் காரணமான ஊழால் சோம்பல் தோன்றும். நல்வினை விளையும் போது அவற்றை நல்ல உணவாக ஏற்பவர்கள் தீவினை வரும்போது கலங்குவது ஏன் என தத்துவத்தை வள்ளுவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

நான்றாங்கால் நல்லவாக் காண்பவர் அன்றாங்கால்
அல்லற் படுவ தெவன்.

துறவு

யாதனின் யாதனின் நீங்கியான் நோதல்

அதனின் அதனின் இலம்

என்ற குறள்வழி ஒருவன் எந்தப் பொருளிலிருந்து பற்று அற்றவன் ஆகின்றானோ, அவன் அந்த அந்தப் பொருளால் துன்பம் அடைவதில்லை என்கிறார். பிறவித் துன்பத்திலிருந்து விடுபட பொருள்களின் மீதான பற்றினை விடல் வேண்டும். பொருள்களின் மீது பற்று உள்ளவர்களை துன்பமும் பற்றிக்கொள்ளும்.

நிலையாமை

நிலைத்து நிற்காத பொருள்களை நிலையானவை என எண்ணுபவர் தாழ்வு நிலையை அடைவர் நேற்று இருந்த ஒருவன் இன்று இல்லை என்ற நிலையாமையை உடையது தான் இந்த உலகம் என்பதை 'நெரு நெல் உளனொருவன் இன்றில்லை' என்ற குறள் வழி வள்ளுவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

வினைத் தூய்மை

செய்யும் செயலின் தூய்மையே ஒருவன் விரும்பும் எல்லாவற்றையும் தரும். தூய்மையற்ற செயல்களை ஒருவன் செய்யாமல் இருத்தல் வேண்டும்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

வஞ்சனையான வழியில் பொருள்களை சேர்த்தல், பச்சை மண்ணால் ஆன கலனில் நீரை வைப்பது போன்றது என தத்துவங்களை வள்ளுவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

கல்வி

ஒருமைக்கண் தான்கற்ற கல்வி ஒருவற்கு

எழுமையும் ஏமாப்பு உடைத்து

என்ற குறள் வழி கல்வி ஒருவனுக்கு ஏழு பிறப்பிலும் பயனைத் தரும் என தத்துவத்தை கூறியுள்ளார்.

பிறப்பு தத்துவம்

தம் துன்பத்தைப் போக்கியவரின் நட்பினை ஏழு பிறப்பிலும் மறக்கக்கூடாது. நல்ல பண்புகளை உடைய மக்கட்பேறு கொண்டவருக்கு துன்பங்கள் எழுப்பிறப்பிலும் வராது என பிறப்பு தத்துவங்களை வள்ளுவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இறப்பு தத்துவம்

உறங்குவது போன்றது இறப்பு, உறங்கி மீண்டும் விழிப்பது போன்றது பிறப்பு என்கிறார் வள்ளுவர்.

பிறப்பென்னும் பேதைமை நீங்கச் சிறப்பென்னும்

செய்பொருள் காண்பது அறிவு

என்கிறார் வள்ளுவர். மேற்கண்ட திருக்குறள்கள் மூலம் வள்ளுவரின் தத்துவக் கோட்பாடுகளை அறியலாம்.